WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY

DLA UCZNI(’)W SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2019/2020

Katowicach

BIOLOGIA CZESTOCHOWA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-26).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. T T ]
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem
i zaznacz je znakiem ,, X bezposrednio na arkuszu. Stopien: szkolny
6. Staraj sie¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,.X”. Czas pracy:
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych 90 minut
miejscach. Pomyiki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisic nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
NI zadania 1 23456789%1%%1%%%%33% 2 | 23| 24| 25 | 26 | Razem
Liczba punktéw
mozliwych 14213331333/ 1|1|2]2|1[2]1|3|3]2|4 ]| 1|3 4|4 60
do zdobycia

Liczba punktéw
uzyskanych
przez uczestnika

konkursu

Liczba punktéw umozliwiajgca kwalifikacje do kolejnego stopnia - 51

Podpisy

cztonkow komisji :

1. PrzewodniCZacy — .....ooviiriiniiiiie e

2.

Cztonek komisji sprawdzajacy pracg — ........cceovvveveeennennnnn..
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Zadanie 1. (1 pkt)
Zaznacz, sposrod A-D, cukier pelniacy u roslin funkcje¢ budulcowa.

A. chityna
B. celuloza
C. skrobia
D. glukoza

Zadanie 2. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiono schematycznie trzy rodzaje komorek, ktére budujg organizmy
nalezace do trzech réznych krolestw.
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Na podstawie: T. Mossor-Pietraszewska, R. Stachowiak Zadania testowe z biologii, Wydawnictwo eMPi?,
Poznan 2005

a) Przyporzadkuj rysunkom, oznaczonym od A do C, nazwy rodzajéw komoérek
wybranych sposréod podanych ponizej.

bakteryjna roslinna zZwierzeca

b) Zaznacz na rysunku C strzalka organellum, w ktérym zachodzi wigkszo$¢ procesu
oddychania wewngtrzkomorkowego tlenowego i podaj jego nazwe.

nazwa organellum ...
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Zadanie 3. (2 pkt)

Rosliny zielone w procesie fotosyntezy przeksztalcajg energie Swietlng w energie chemiczng
zwigzkéw organicznych. Do wytworzenia zwigzkow organicznych w tym procesie
wykorzystujg zwigzki nieorganiczne.

a) Uzupenij schemat, wpisujac w ramki nazwy substratéw i produktow fotosyntezy.

substraty produkty

swiatlo

Zadanie 4. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono wyniki doswiadczenia, w ktorym badano wplyw stezenia CO;
W powietrzu na intensywnos¢ fotosyntezy u pomidora.

A

intensywnos¢ fotosyntezy

! 1 1 |
0.03 01 0.5 0.3

stezenie CO, w powietrzu

Na podstawie: W. Czerwinski Fizjologia roslin, PWN, Warszawa 1978

Sformuluj wniosek dotyczacy zalezno$ci miedzy stezeniem CO, w powietrzu
a intensywnoscia procesu fotosyntezy u pomidora na podstawie wynikéw doswiadczenia.

Strona 3. z 14.



Zadanie 5. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono zestawy przygotowane do przeprowadzenia doswiadczenia
dotyczacego intensywnos$ci procesu fotosyntezy w zaleznosci od czynnikow zewnetrznych.
Zestaw A umieszczono w temperaturze pokojowej 20°C, natomiast zestaw B umieszczono
w temperaturze 25°C. Kazdy z zestawow po umieszczeniu w okreslonej temperaturze miat
takie same warunki $§wietlne.

Zestaw A Zestaw B
/.- -\‘\ ,,/- ™ //—-.'\\ —“.\ o N
f \ | N \ | Zlewka r/ \ .'/ W
probdwka
L)
moczarka ‘ :ﬁ'
—— woda y
VA
-
\‘1}’ ]

20°C 25°C

a) Sformuluj problem badawczy tego doswiadczenia.

C) Okresl, w jaki sposéb mozemy oceni¢ intensywno$¢ fotosyntezy w tym
doswiadczeniu.

Zadanie 6. (3 pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych procesu oddychania komorkowego. Wpisz
w odpowiednie miejsca tabeli litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub litere F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

PIF

1 | W niektorych komorkach organizmu cztowieka moze zachodzi¢ zarowno
oddychanie tlenowe jak i beztlenowe

2 | Oddychanie komoérkowe to proces, ktory polega na rozktadzie substancji
pokarmowych i uwolnieniu zawartej w nich energii, ktora jest wykorzystywana
w procesach zyciowych organizmoéw

3 | Koncowymi produktami oddychania tlenowego i beztlenowego jest zawsze CO»,
H,O i energia
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Zadanie 7. (3 pkt)
Na rysunkach A, B, C przedstawiono trzy rodzaje tkanek wyst¢pujacych u czlowieka.

Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, WSIP,
Warszawa 1995

a) Podaj oznaczenie literowe rysunku, sposrod A-C, przedstawiajacego tkanke laczng
oporowa chrzestna. Uzasadnij wybor, podajac jedna charakterystyczna ceche
budowy tej tkanki widoczng na rysunku.

b) Zaznacz, sposrod A-D, rodzaj przedstawionej na schemacie tkanki chrzestnej i podaj

jej lokalizacje w organizmie czlowieka.

A. Szklista

B. Sprezysta
C. Wilobknista
D. Galaretowata

LOKAZACTA ..o

Zadanie 8. (1 pkt)
Zaznacz, sposréd A-F, trzy charakterystyczne cechy tkanki mi¢$niowej poprzecznie
prazkowanej.

Komorki wielojadrowe o ksztatcie cylindrycznym

Buduje $ciany naczyn krwiono$nych

Skurcz mig$ni poprzecznie prazkowanych jest szybki

Migénie poprzecznie pragzkowane sg przytwierdzone do kosci

Skurcze mig$ni poprzecznie pragzkowanych sg zawsze niezalezne od woli organizmu

mTmooOw>»

Komorki wrzecionowate z jednym jadrem
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Zadanie 9. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono schemat budowy neuronu.

dendryt
ciato komorki jadro
akson
ostonka
mielinowa

Na podstawie: E. Pytka-Gutowska, Vademecum maturzysty Biologia, Wydawnictwo ,,O$wiata”, Warszawa 1994

Okresl funkcje neuronu i wymien dwa elementy jego budowy, widoczne na rysunku,
przystosowujace do pelnienia tej funkcji.

FUNKC . ..o

ElemMeENnty DUAOWY ... ..o e
Zadanie 10. (3 pkt)

Na rysunku przedstawiono potaczenie dwoch komorek nerwowych, utworzone przez
zakonczenie aksonu jednej komoérki nerwowej oraz dendryt drugiej komorki nerwowe;.

neurotransmitery

Na podstawie: M. Popielarska Vademecum maturzysty BIOLOGIA, Wydawnictwo Zielona Sowa, Krakéw 2006

a) Podaj nazwe polaczenia dwoch komorek nerwowych przedstawionego na rysunku.

C) Zaznacz na rysunku kierunek przekazywania impulsu nerwowego, dorysowujac grot
strzalki do ciemnej linii.
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Zadanie 11. (3 pkt)
Uktad pokarmowy cztowieka sktada si¢ z przewodu pokarmowego i uchodzacych do niego
gruczolow trawiennych. Na schemacie przedstawiono budowe uktadu pokarmowego
cztowieka.

Na podstawie: B. Zarnowska Szkolny przewodnik Biologia, Wydawnictwo Szkolne PWN, Warszawa 2008

a) Podaj nazwy dwoch gruczoléw ukladu pokarmowego czlowieka, ktére wytwarzajg
enzymy trawigce cukry oraz oznaczenie literowe ze schematu, sposrod A-G,
zaznaczajace te gruczoly.

C) Zaznacz, sposrod A-D, koncowy produkt trawienia cukrow zlozonych.

A. maltoza
B. laktoza
C. glukoza
D. sacharoza

Zadanie 12. (1 pkt)
Ocen sluszno$¢ stwierdzenia , Trzustka jest zarowno gruczolem wydzielania

zewnetrznego jak i wewnetrznego.” i uzasadnij swoje stanowisko.
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Zadanie 13. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono tuk zgbowy dziecka i dorostego cztowieka.

dziecko dorosty cztowiek

Na podstawie: https://slideplayer.pl/slide/10810898/
Zaznacz, sposSrod A-D, rodzaj zebow, ktorych brakuje w uzebieniu mlecznym czlowieka.

A. Siekacze

B. Kty

C. Zeby przedtrzonowe
D. Zeby trzonowe

Zadanie 14. (2 pkt)

Wochianianie produktow trawienia odbywa si¢ w jelicie cienkim i polega na ich transporcie
przez btony komoérkowe nabtonka jelitowego. Na schemacie przedstawiono przekr6j przez
fragment jelita cienkiego.

nabtonek

mikrokosmki

naczynie
wiosowate

_ naczynie r komorka
limfatyczne

/ \
tetniczka zytka
Na podstawie: E. Pytka-Gutowska, E. Jastrzebska. Podstawy zycia. Tajemnice ludzkiego ciata, \Wydawnictwo
Mac Edukacja Kielce 2002.

Podaj dwie, widoczne na_schemacie, cechy budowy jelita cienkiego, ktore sa
przystosowaniem do sprawnego wchlaniania produktow trawienia.
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Zadanie 15. (1 pkt)

Niedobor tej witaminy w organizmie objawia si¢ krwawieniem dzigset, wypadaniem zebow,
owrzodzeniem bton §luzowych, obrzgkami i obnizeniem odpornosci na infekcje. Duze ilo$ci
tej witaminy zawierajg surowe owoce 1 warzywa.

Zaznacz, sposrod A-D, witamine, ktorej niedobor wywoluje opisane objawy chorobowe.

A. B
B. C

C.D

D. K

Zadanie 16. (1 pkt)

Razowe pieczywo produkowane jest na bazie naturalnych kwaséw zytnich, bez jakichkolwiek

polepszaczy. Zawiera ono duze ilosci btonnika i1 kompleks skladnikéw mineralnych.
Tymczasem zaledwie jeden procent Polakoéw kupuje chleb razowy.

Uzasadnij stwierdzenie, ze spozywanie razowego pieczywa jest zdrowe, uwzgledniajac
role w organizmie czlowieka jednego ze skladnikow pieczywa wymienionego w tekscie.

Zadanie 17. (2 pkt)
Przyporzadkuj do podanych gatunkéw pasozytow, oznaczonych A, B, C, wszystkie

zasady profilaktyki choréb przez nie wywolywanych, oznaczonych od 1 do 4.

Gatunek pasozyta Zasady profilaktyki

A. tasiemiec uzbrojony 1. Mycie warzyw i owocoOw

B. glista ludzka 2. Spozywanie tylko migsa przebadanego
C. wlosien spiralny weterynaryjnie

3. Picie przegotowanej lub butelkowanej wody
4. Doktadne gotowanie i pieczenie migsa

Zadanie 18. (1 pkt)
Zaznacz, sposrod A-D, kolejnos¢ kosteczek stuchowych od blony bebenkowe;j.

A. Kowadetko, mloteczek, strzemigczko
B. Mioteczek, strzemigczko, kowadetko
C. Mioteczek, kowadelko, strzemigczko
D. Strzemiaczko, kowadetko, mtoteczek
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Zadanie 19. (3 pkt)
Ocen poprawnos¢ stwierdzen charakteryzujacych regulacj¢ hormonalna u czlowieka,

wpisujac tak lub nie w tabeli.

Stwierdzenie Tak/ Nie

1. | Hormony trzustkowe glikogen i insulina regulujg gospodarke
weglowodanowa organizmu czlowieka

2 | Adrenalina wytwarzana przez rdzen nadnerczy wzmaga tempo pracy
serca i wentylacje pluc

3. | Przysadka mozgowa jest gruczotem nadrz¢dnym, ktory reguluje prace
wszystkich pozostatych gruczotéw dokrewnych w organizmie cztowieka

Zadanie 20. (3 pkt)
Ocen poprawnos$¢ stwierdzen dotyczacych funkcjonowania serca u czlowieka, wpisujac
tak lub nie w tabeli.

Stwierdzenie Tak/ Nie

1. | Krew powracajaca z tkanek i narzadéw do serca zawsze pozbawiona jest
tlenu

2| Skladniki odzywcze i tlen sa dostarczane do mig$nia sercowego zylami
wiencowymi

3. | Skurcz komor serca i otwarcie zastawek migdzy komorami a naczyniami
krwiono$nymi powoduje transport Krwi do aorty i tetnicy ptucne;j

Zadanie 21. (2 pkt)
Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac w zdaniach wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak,
aby informacje dotyczace limfocytow byly prawdziwe.

Limfocyty B i T biorg udziat w mechanizmach odpornosci O A/ B. W grasicy cztowieka

dojrzewaja O C/O D. Za wytwarzanie i uwalnianie przeciwcial odpowiadaja O E/O F.

A. swoistej B. nieswoistej
C. limfocyty B D. limfocyty T
E. limfocyty B F. limfocyty T

Strona 10. z 14.




Zadanie 22. (4 pkt)

Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo hasto - choroba wirusowa szczegolnie niebezpieczna dla
kobiet w ciazy. Hasto nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

1.

n

8.

nadwrazliwo$¢ uktadu odpornosciowego cztowieka na okreslony czynnik

choroba inaczej nazywana WZW

mozna nim si¢ zarazi¢ zanieczyszczajac rang ziemig

objawami tej choroby sg: goraczka, dreszcze, bole glowy, migéni i stawow

objawy tej choroby to podwyzszone cisnienie skurczowe i rozkurczowe krwi

protisty wywotujace te chorobe¢ przenosza koty

nowotwor ztosliwy krwi

choroba wywotana wirusem powodujacym zaburzenie mechanizméw odpornosci
u cztowieka

NGO wWDdE

Zadanie 23. (1pkt)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania charakteryzujacego zmiennos$¢ aktywnoSci
dobowej autonomicznego ukladu nerwowego, wybrane sposrod A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie, wybrane sposréd 1-3.

W ciggu dnia dominuje

mobilizuje do pracy organizm np.
1. | zwigkszajac wydzielanie soku

A. | czg$¢ wspotczulna zotadkowego

mobilizujac do pracy organizm
poniewaz | 2. | powoduje rozkurcz migéni gtadkich
oskrzeli

B. | cze$¢ przywspoiczulna zwalnia prace narzagdéw wewnetrznych
3. | np. hamujac wydzielanie soku
zotadkowego
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Zadanie 24. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono cze¢$¢ zenskiego uktadu rozrodczego w trakcie pewnego procesu
fizjologicznego oznaczonego literg X.

Na podstawie: https://www.doz.pl/zdrowie/

a) Podaj nazwe procesu 0znaczonego na schemacie literg X i okresl na czym on polega.

b) Podkresl nazwe czesci ukladu rozrodczego zenskiego, w ktorym dochodzi do procesu
zaplodnienia komorki jajowe;j.
pochwa macica Jjajowod

Zadanie 25. (4 pkt)

W tabeli przedstawiono wyniki badan moczu dwoch pacjentow. Na podstawie analizy sktadu
chemicznego moczu, jego barwy oraz obecnosci krwinek i bakterii mozna wykry¢ niektore
choroby.

Skiad moczu Pacjent A Pacjent B Norma
Biatko (mmol/dm®) 0 0 0
Glukoza (mmol/dm°) 0 10,1 0,06
Mocznik (mmol/dm®) 45 3,9 2,5-6,5
pH 6,0 6,5 5,7-6,7
Bakterie (szt./dm°) liczne nieliczne nieliczne

a) Okresl choroby, na ktore wskazuja wyniki badan pacjenta A i B i uzasadnij swoja
diagnoze.

Pacjent A: choroba ................covviiiinnnnnn. UZasadnienie ..........ooeviviiiiiiiiiii e
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Zadanie 26. (4pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe uktadu oddechowego cztowieka.

Na podstawie: https://opracowania.pl/opracowania/biologia/uklad-oddechowy
a) Wymien, sposréd 1-8, cyfry opisujace drogi oddechowe na powyzszym schemacie.

funkcje.

Strona 13. z 14.



Brudnopis
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